
                                                    

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 09/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno nove del mese di settembre si è adunato, in seduta 

ordinaria di prosecuzione su convocazione del Presidente del 31/08/2022 REGINT 

/2022/42, per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il 

Consiglio della V Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo 

Pozzillo n. 7 Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo D.ssa Ciaperoni Patrizia. 

Procedutosi alle ore 09,50 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco, Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Stabile Francesco. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello afferma che tutti i Consiglieri sono stati informati della presenza 

della Senatrice Giammanco Gabriella che oggi sarà presente in aula. 

 

Si dà atto che alle ore 09,53 entra in aula il Cons. Lucido. 

 

Il Cons. Figuccia chiede se è pronta la delibera riguardante la potatura magnolia in 

Largo Ippona, la cui proposta è stata votata favorevolmente in una seduta precedente. 

 

La Cons. Di Prima attenziona al Consiglio lo specchio collocato alla fine di via 

Carlo Levi. 

 

 Il Presidente Aiello nomina, con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss.: Di 

Prima, D’Agostino e Lucido. 

 

Si pone in votazione la mozione posta al punto 4 all’O.d.G., avente ad oggetto: 

“Opportuna collocazione segnaletica indicante gli uffici della V Circoscrizione”, a 

firma del Presidente Aiello e Vice Presidente Lo Sardo, già trattata nella seduta 

precedente. 

Procedutosi alla votazione, per appello nominale, l’esito ò il seguente: 

Consiglieri presenti     n.10 

Assenti                        nessuno 

Voti favorevoli       n.10 (Aiello, Altadonna, D’Agostino, Di Gesù, Di Prima,     

Figuccia, Grasso, Lo Sardo, Lucido, Stabile) 

Voti contrari               nessuno 

Astenuti                     nessuno 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

In attesa dell’arrivo della Senatrice Giammanco, alle ore 9,55, il Presidente 

Aiello sospende la seduta  

 



Alle ore 10,18 si procede all’appello nominale e, risultano presenti, i Consiglieri: 

Altadonna, D’Agostino, Di Gesù, Di Prima, Grasso, Lo Sardo e Lucido. 

 

Il Presidente Aiello constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. Ringrazia la Senatrice Giammanco per la sua presenza già annunciata diversi 

giorni fa. Auspica che questo rapporto continui anche dopo il 26 c.m., al fine di dare 

voce alle esigenze del territorio della V Circoscrizione. 

Evidenzia che è una delle prime volte che si ha in aula una senatrice, nonostante i 

diversi inviti mandati ad altri senatori uscenti. 

Precisa che si lavora per il territorio, senza badare al colore politico, unico obiettivo è 

il bene comune. 

 

Dà la parola alla Senatrice Giammanco la quale ringrazia il Presidente Aiello e 

precisa che l’idea di partecipare alla seduta di Consiglio è partita da lei, in quanto per 

la prima volta è candidata a Palermo, nella coalizione del centrodestra. Ha voluto 

questo incontro per conoscere personalmente i Consiglieri e, nello stesso tempo, farsi 

conoscere, ritiene che nei Consigli di Circoscrizione si lavori per il bene del territorio 

e dei cittadini, a cui bisogna dare delle risposte. Dà la sua totale disponibilità a 

collaborare con il Consiglio, mette a disposizione il suo numero di telefono. 

Ricorda che sono stati fatti importanti emendamenti quali: Geo bonus per il Parco 

Cassarà, istituzione commissione straordinaria per il problema della siccità nei 

confronti delle città che ne hanno più bisogno. 

Precisa che nel passato ha fatto la giornalista e adesso si è imbattuta in questa 

avventura mettendosi a disposizione delle Circoscrizioni, delle quali sta studiando i 

regolamenti. 

Sta girando per tutte le Circoscrizioni per conoscere le singole problematiche e 

riferisce che il Presidente della IV Circoscrizione le ha detto che non vi è capacità di 

spesa, nonostante sui documenti sia descritta (Bilancio di spesa) 

Sostiene che bisogna parlare con il Sindaco e mettere in pratica il Regolamento per il 

Decentramento. 

Molte Circoscrizioni non sono nelle condizioni di espletare alcuni servizi, alcune sedi 

sono belle, altre disagiate. E’ necessario intervenire perché le Circoscrizioni sono 

l’avamposto dello Stato sul territorio, presidio di legalità.  

Si propone quale anello di congiunzione fra Stato e Circoscrizioni, in quanto è 

necessario comunicare. E’candidata di un collegio uninominale di questa città e 

rappresenterà tutti, i cittadini devono sapere che troveranno in lei una rappresentante 

della città di Palermo. 

Ricorda che è candidata alla Camera dove, diversamente dal Senato, ogni settimana si 

presentano Atti Ispettivi e cioè: interpellanze, interrogazioni, strumenti con i quali si 

può incidere meglio. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia la Senatrice che ha centrato in pieno il problema delle 

Circoscrizioni, purtroppo è una realtà che ancora non c’è, si deve capire che il primo 

front office dei cittadini è la Circoscrizione. La V Circoscrizione la si può definire 

una delle più fortunate come locali e posizione; è la seconda Circoscrizione più 

grande dopo l’ottava, vi sono ben 120.000 abitanti, ma non vi è l’ufficio di Stato 

Civile, quindi nascite, matrimoni, ciò a causa di mancanza di personale idoneo. 



L’ideale sarebbe se si raggiugesse il decentramento dei servizi e che ogni Azienda 

Partecipata mettesse a disposizione del territorio una squadra pe la realizzazione degli 

interventi programmati dal Consiglio. 

Solo i Consiglieri conoscono le priorità degli interventi da effettuare nel territorio, le 

vere emergenze. 

 

La Senatrice Giammanco invita il Consiglio ad evidenziare al Sindaco questo 

aspetto, facendo capire che i Consiglieri sono una risorsa; promette di aiutarli il più 

possibile. 

Bisogna rimodulare la funzione del Consiglio di Circoscrizione. 

 

Il Cons. Altadonna precisa che gli sembrerebbe di sprecare un’occasione parlando di 

una situazione conosciuta da tutti. Chi conosce la senatrice avrà senz’altro avuto 

modo di approfondire l’attività parlamentare che lei sinora ha portato avanti. Sono 

diverse le iniziative quali quelle del 3° settore . 

 Il malfunzionamento di alcuni servizi è la conseguenza della scarsa attenzione alla 

dispersione scolastica, chiede di puntare sul concetto di povertà educativa. Se si 

chiede ai bambini di quali bisogni necessitano, chiedono la play station, ciò denota 

povertà educativa. 

Nel quartiere Noce i bengalesi e i palermitani vivono bene, questo è un esempio di 

convivenza civile, di integrazione. 

Come nel micro ci si può organizzare nel macro. 

Spera che dal 26 settembre possa reincontrarla per parlare di come si sanano i 

conflitti, la gestione del conflitto è fondamentale, non bisogna fomentarli. Propone un 

incontro nel quartiere Borgo Nuovo che è uno dei quartieri ad alta dispersione 

scolastica, dove sarebbe utile creare un campo di golf, un polo universitario per fare 

in modo che il centro si avvicini alla periferia e venga alleggerito ai cittadini il 

problema della mobilità: fare diventare le periferie Centri di Cultura. 

Precisa che fino a poco tempo prima non si poteva andare di sera al Centro Storico 

poi nella zona è stata potenziata l’illuminazione pubblica e adesso il Centro Storico è 

divenuto cuore del turismo internazionale mondiale. 

I nuovi eletti devono concentrarsi su questa Palermo pluricentrica e multiculturale. 

 

La Senatrice Giammanco risponde che i servizi che dà la Circoscrizione sono 

importanti, fondamentali. Sono arrivati dallo Stato ben 2.000.000 di euro per 

risolvere il problema dei cimiteri in quanto ritiene che non poter seppellire i propri 

cari sia mortificante. 

Esprime con certezza il fine della Circoscrizione che deve dare risposte anche per 

quanto riguarda l’abbandono e la dispersione scolastica 

Da parlamentare afferma che quando si chiedono soldi all’esecutivo per problemi 

locali, spesso la risposta è negativa, quindi se per esempio pensiamo all’illuminazione 

dobbiamo dire: fondo per i comuni che si intendono dotare di illuminazione a led , 

così ne usufruiamo tutti. 

Bisogna dare ai cittadini 3 cose: sicurezza, servizi, pulizia, questi sono lo specchio 

della nostra città. 

 Per quanto riguarda il Reddito di Cittadinanza deve essere rimodulato e ripensato 

perché è andato anche a qualcuno a cui non spettava. 



Per quel che concerne gli immigrati è necessario aumentare i rapporti bilaterali con i 

paesi di provenienza, creando delle opportunità nei paesi di provenienza. 

 

Il Cons. Altadonna fa presente che in uno dei progetti di contrasto alla povertà 

educativa sono stati comprati strumenti musicali che sono stati dati agli studenti in 

comodato d’uso, ciò ha permesso di scoprire che alcuni di loro avevano grande 

talento.  

Si è cercato di far capire ai genitori dei ragazzi l’importanza del voto elettorale e così 

si è ottenuto la diminuzione dell’assenteismo. 

 

Il Cons. Grasso afferma che la Rap non sopperisce con l’organico ai bisogni della 

città, ci sono percettori di reddito di cittadinanza che vorrebbero fare qualcosa. I 

comuni devono attivare i PUC. 

 

La Senatrice Giammanco risponde che ne parlerà con il Sindaco. 

 

Il Cons. Altadonna propone di lottare per la deroga del Patto di Stabilità. 

 

La Senatrice Giammanco comunica che nei prossimi anni arriveranno fondi, di cui 

192 miliardi all’Italia, ed afferma di essersi battuta affinchè il 40% andasse al sud. 

Entro il 2026 si devono presentare progetti per es: mense, palestre, ecc, bisogna 

valorizzare al meglio queste risorse. 

 

Il Cons. Lo Sardo si congratula con il collega Altadonna e la Senatrice Giammanco, 

puntualizza di essere alla sesta consiliatura ma non gli era mai capitato di assistere 

alla presenza di un Deputato in aula, si congratula con la senatrice che si è fatta 

promotrice di diversi disegni di Legge 

 

La senatrice Giammanco risponde di essere riuscita a bloccare i fondi per RSA. 

 

Il Cons. Lo Sardo sottolinea che ha avuto attenzione anche per l’autismo, palestre, 

diritti per gli animali e si augura che questo inizio abbia un seguito e che appena sarà 

eletta tornerà in questo Consiglio. 

La ringrazia e si augura di rivederla presto. 

 

Il Presidente Aiello, in assenza di altre richieste di intervento, ringrazia la Senatrice 

Giammanco, auspicando di rivederla al più presto anche per la risoluzione di 

problemi legati al territorio, augurandole di svolgere ruoli di Governo. 

 

La Senatrice Giammanco ringrazia tutti per la calorosa accoglienza.  

 

Il Presidente Aiello alle ore 11,18 chiude la seduta. 

                                                                                                                                    

 

            Il Segretario                                                             Il Presidente 

Esperto Amm.vo        Andrea Aiello 

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni 
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